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恩格尔系数是什么意思啊（恩格尔系数是什么意思啊知乎）

恩格尔系数，指的是食品支出总额占个人消费支出总额的比例。恩格尔系数是国际
上通用的，衡量居民生活水平高低的一项重要指标。

消费支出总额是指一个家庭日常生活的全部支出，包括食品、衣着、家庭用品及服
务、医疗保健、交通和通讯、娱乐教育文化服务、居住、杂项商品和服务等八大类
。

19世纪，经济学家恩格尔对比利时
不同收入的家庭的消费情况进行了调查，对消费结构的变动提出了带有规律性的原
理：

一个家庭收入越少，家庭总支出中用来购买食物的所占比例就越大；一个家庭收入
越高，家庭总支出中用来购买食物的比例就会下降。
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非常简单，吃是人类生存的第一需要，在收入水平较低时，食物在消费支出中必然
占有首要地位。

随着收入的增加，在食物需求基本满足的前提下，消费的重心才会开始向穿衣、家
居生活用品、文化消费、住房等其他方面转移。

经济学上常说的恩格尔系数，就是根据恩格尔定律得出的比例数，是衡量生活水平
高低的一个国际通用指标。其计算公式为：

r=食物支出金额/总支出金额×100%

在其他条件相同的情况下，恩格尔系数越高，一个国家或家庭生活越贫困；

反之，恩格尔系数越小，生活越富裕。

联合国根据恩格尔系数的大小，对世界各国的生活水平设定了一个六级划分标准：

贫穷：恩格尔系数大于60%；

温饱：恩格尔系数50%～60%；

小康：恩格尔系数40%～50%；

相对富裕：恩格尔系数30%～40%；

富足：恩格尔系数20%～30%；
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极其富裕：恩格尔系数20%以下。

1978年
我国农村家庭的恩格尔系数约为68%，城镇家庭约为59%，平均计算超过60%。

改革开放40年以来，随着国民经济的发展和人们整体收入水平的提高，我国农村家
庭、城镇家庭的恩格尔系数都不断下降。

到2010年，我国城镇和农村居民家庭恩格尔系数已分别下降到35.7%和41.1%。

2015年时，恩格尔系数已经降为30.6%。 随着经济的发展，人们食物支出相对以
前确实有了大幅度的提高，但是食物支出占整个家庭总支出的比例，已经呈现出下
降的趋势，而在住房、教育、保健、汽车、娱乐等方面的支出占据越来越大的比例
。

计算恩格尔系数
的时候，个人消费总支出需要剔
除购房支出或者是金融产品
支出。因为就目前我国的情况来说，购房支出属于资产转移或者是资产投资行为。

其他个人投资性支出也不能纳入个人消费总额。

恩格尔系数是一种长期趋势，短时间波动是正常的；地区间消费习惯不同，恩格尔
系数也略有不同；

尤其是在进行国际比对时，由于各国的物价体系、福利补贴等方面差异很大，恩格
尔系数反映消费水平和生活质量的误差也是可想而知的。

金融就在我们身边，把晦涩难懂的金融知识，用大白话整理出来，每周更新，初心
只有一个：与您一起切磋研习。
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关注我们，成为朋友，共同成长。本文由“金一先生2022”首发，微信公众号同名
。
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